Projet de lettre à un député nouvellement élu
Objet : Propositions 

pour une nouvelle politique associative
Monsieur le député.

Permettez-nous tout d'abord de vous féliciter pour votre récente élection en tant que député de [département]. Nous sommes conscients des responsabilités qui seront les vôtres et celle de l'assemblée nationale dans la situation actuelle de notre pays et de l'Europe.

Nous souhaiterions pouvoir vous entretenir de la situation des associations dans votre circonscription. Comme vous le savez, les associations sont dans votre territoire des acteurs principaux de la participation des citoyens à la vie publique et de l'éducation à la citoyenneté. La liberté d'association est inscrite dans la Déclaration des Droits de l'Homme, dans la Constitution et dans la charte européenne des droits fondamentaux. Ce sont des lieux où l'on fait ensemble, où l’on peut avoir un engagement individuel dans un cadre collectif. Les associations constituent des espaces de confiance, de réciprocité, d'éducation citoyenne et de solidarité qui donnent une vie plus pleine à des centaines de bénévoles, dans une logique de don et de réciprocité. De très nombreux besoins sociétaux sont couverts par l'activité des associations dans un but d'éducation, de justice et de dignité des personnes, de solidarité, de lien social, de coopération, de participation citoyenne, etc... Plus la crise s'aggrave, plus les associations sont indispensables pour résister, inventer des alternatives et construire un monde décent à finalité humaine. 
Pourtant, la situation des associations s'est gravement détériorée au cours des 2 dernières années. Les financements publics, qui s'étaient maintenus grâce à la substitution des collectivités au recul de l'État, ont baissé en valeur absolue en 2010 et en 2011. Les plans de rigueur successifs frappent directement les associations et rendent plus difficile la participation des bénévoles. Cela s'ajoute à des politiques publiques qui depuis 10 ans ont assimilé les associations à des entreprises commerciales, en les restreignant à un rôle de prestataires ou de sous-traitants, en les obligeant à se regrouper sous la contrainte, alors que la diversité associative est un trésor irremplaçable.
Cela se traduit par des pertes d'emplois et par la disparition de nombreuses associations. Aujourd'hui les associations sont en danger et peuvent de moins en moins assurer leur rôle dans la société. Il en résulte une forte inquiétude des adhérents et des responsables associatifs. La majorité d'entre eux sont confrontés à de multiples difficultés, avec parfois une souffrance associative comparable à la souffrance au travail.
C'est pourquoi un collectif des associations citoyennes s’est constitué en 2010 pour faire connaître cette situation et remobiliser les associations dont le rôle est essentiel pour l'avenir du pays. Ce collectif a élaboré des propositions que vous trouverez ci-jointes pour une nouvelle politique associative. Nous souhaiterions que dans l'exercice de votre mandat vous puissiez les prendre en compte et les soutenir.

Nous prendrons contact avec votre assistant pour pouvoir vous rencontrer, attirer votre attention sur la situation des associations de votre circonscription et vous présenter plus en détail ces propositions

En vous remerciant par avance de votre réponse, nous vous prions de croire, Monsieur le député, à nos salutations les meilleures et les plus dévouées

Le président de l'association où le représentant du collectif local des associations

Signature

Variante

Nous connaissons les conséquences la crise globale (économique, financière, écologique, sociale) pour notre territoire [A adapter à la situation locale] : aggravation du chômage, exode des jeunes, accroissement des inégalités, dégradation de l'environnement, etc… . De nombreuses associations citoyennes ont pour projet de contribuer localement à l'intérêt général et au bien commun, au-delà de la satisfaction de leurs membres. La nécessaire transition écologique nécessite de transformer radicalement nos modes de vie et de consommation, en y associant l'ensemble des forces vives du territoire. Le renforcement du lien social, de la coopération de la fraternité nécessite également l'effort de tous. Nous sommes conscients que tous ces objectifs, que vous poursuivez, ne pourront pas être atteint sans une mobilisation forte des citoyens travers la vie associative

Variante pour un député de la majorité

Aujourd'hui, avec la mise en place d'un nouveau gouvernement, le contexte a changé, avec la mise en place d'un ministère chargé de l'éducation populaire et de la vie associative et d'un ministère délégué à l'économie sociale solidaire. Les premières déclarations des 2 ministres concernés laissent entendre que le gouvernement souhaite mettre en place une réelle politique associative. Cependant, nous savons par expérience que cette mise en place nécessite la participation de tous. Une dynamique nouvelle est nécessaire, un printemps des associations citoyennes, car le renouveau associatif est aussi l'affaire des associations elles-mêmes.

Variante

Dans le cadre du forum des associations, ou dans les semaines qui suivent, nous souhaitons organiser un débat autour du rôle des associations dans la société de demain, à partir d'un échange sur les difficultés associatives et les solutions que chacun peut y apporter, afin de permettre à chacun de s'exprimer et de renforcer l'espoir et la dynamique des associations tournées vers l'intérêt général. Nous serions très heureux que vous puissiez participer.
Au-delà de ce débat, notre objectif est de pouvoir répondre ensemble à des enjeux communs du territoire, qu'il s'agisse de restaurer et développer le lien social, de mettre en oeuvre la nécessaire transition écologique, de multiplier les coopérations et les solidarités, répondre aux besoins fondamentaux de la population et des citoyens. Nous sommes convaincues que la solution à ces problèmes passe par un partenariat renforcé entre les associations et les collectivités, en réponse à ces enjeux communs.
